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Резюме

Настоящото изследване разглежда българската данъчна система в конте-
кста на страните от Европейския съюз. Чрез анализ на стойностите на фи-
скални индикатори, измерващи данъчната тежест и илюстриращи данъчната 
структура, и на тяхното изменение в периода 1995 – 2022 г. е откроено мястото 
на България спрямо страните от Европейския съюз и са проследени ефектите 
от водената данъчна политика върху структурата на данъчните приходи в Бъл-
гария. В хода на изследването се разглеждат и приложени политики в сферата 
на данъчното облагане в условията на кризи с акцент върху ролята и значението 
на използваните данъчни облекчения. Основните изводи, до които се достига са 
свързани с постигането на по-ниско данъчно бреме в България в сравнение с по-
вечето страни от ЕС, което се дължи основно на облагането, произтичащо от 
преките данъци, като едновременно с това е налице по-висока данъчна тежест 
върху потреблението, но и относително ниска тежест на данъчните разходи в 
БВП и бюджетните приходи.  

Ключови думи: данъци, данъчна политика, България, Европейски съюз, 
данъчни разходи

JEL: H20, H24, H25, H62

Въведение

В настоящата разработка обект на анализ е българската данъчна систе-
ма, която се разглежда в сравнителен план спрямо данъчните системи на 
страните от Европейския съюз. Предмет на изследването са сходствата 
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и различията между България и ЕС по отношение на изменението в стой-
ностите на определени индикатори, измерващи данъчната тежест и отно-
сителната важност на отделните данъци при акумулиране на данъчните 
приходи. Целта на изследването е да се сравнят данъчната структура и да-
нъчната тежест в България с тези в другите страни от Европейския съюз, 
да се откроят основни направления, върху които се фокусира българската 
данъчна политика в рамките на изследвания период и да се проследи тях-
ното проявление в структурата на данъчните приходи. В хода на анализа 
внимание се обръща и на данъчните преференции, като важен елемент на 
данъчната система и ефектите от тяхното предоставяне върху бюджетни-
те приходи. Изследването започва с анализ на динамиката на данъчната 
тежест и промените в данъчната структура на България и ЕС в периода 
1995 – 2022г., продължава с по-подробно разглеждане на относителната 
позиция на България по отношение на фискалната значимост на различ-
ните категории данъчни приходи в сравнение с останалите страни от ЕС и 
приключва с оценка на тежестта на данъчните разходи или „пропуснати-
те“ данъчни приходи в резултат от предоставени данъчни преференции с 
икономическа и социална насоченост. 

За целите на настоящото изследване е ползвана информация, публику-
вана от Европейската комисия, в частност, данни за стойностите на клю-
чови данъчни индикатори, налични до 2022 г. включително (European 
Commission, Taxation and Customs Union, Data on Taxation Trends, Data on 
Taxation). По отношение на анализа за значимостта на данъчните преферен-
ции с икономическа и социална насоченост са използвани данни от Global 
Tax Expenditure Database (2024), както и отчетни и прогнозни данни на Ми-
нистерство на финансите.

Данъчно бреме в България и страните от ЕС

Данъчното бреме обикновено се анализира и сравнява чрез показате-
ля, измерващ дела на данъчните приходи от БВП (Wolf, 2005; European 
Commission, 2023a). На фигура 1 е представена динамиката на данъчната 
тежест, измерена с дела на данъчните приходи в БВП за България, както и 
на средната, най-ниската и най-високата стойност на разглеждания показа-
тел в рамките на EС за периода 1995 – 2022 г.
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Източник: Разработено от авторите по данни от European Commission, Taxation and 
Customs Union, Data on Taxation Trends, Data on Taxation, Tax Revenue – Tax Revenue 
by type of tax.
Бележка: данъчната тежест за ЕС (27 страни членки от 2020 г.) е изчислена като 
средна аритметична стойност.

Фигура 1: Данъчна тежест в България и ЕС-27 за периода 1995 – 2022 г.

Средната данъчна тежест за 27-те държави от ЕС не показва съществени 
изменения в периода 1995 – 2022 г., и се движи в границите от 34,59% до 
36,82%. Що се отнася до България, данъчната тежест е по-ниска от нейното 
средно равнище за страните от ЕС през всички включени в изследването 
години, като изменението на този показател с течение на времето показ-
ва наличието на различия със средната тенденция за европейските страни, 
произтичащи най-вече от ниските стойности на показателя в началото на 
периода в България, както и по-съществения спад в неговите стойности 
през 2009 г. и 2010 г.

През 1995 г. България е държавата с най-нисък дял на данъчните при-
ходи в БВП спрямо другите страни членки на ЕС и разликата между рав-
нището на данъчното бреме в България и средната стойност на показателя 
за страните от ЕС надхвърля 15 п.п. След това настъпва процес на сбли-
жаване, в резултат на което данъчната тежест в България нараства с 13,9 
п.п. между 1995 г. и 2000 г., което намалява разликата със средната данъч-
на тежест за страните от ЕС – тя вече е 2,22 п.п. през 2000 г. В годините 
след 2000 г. сближаването спира и се отчита тенденция на намаление на 
данъчното бреме у нас, като България е страната в ЕС с най-ниски стой-
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ности на анализирания показател през 2010 г., 2011 г. и 2012 г. (фигура 1). 
В резултат от същественото намаление на данъчната тежест през 2009 г., 
последвано от макар и по-малък спад през следващата годината, през 2010 
г. показателят дял на данъчните приходи в БВП в България достига най-
ниската си стойност в периода след 1996 г. За по-значителната разлика 
между дела на данъчните приходи в БВП в България и средната стойност 
за европейските страни в годините от 2009 г. до 2012 г., в допълнение към 
световната финансова и икономическа криза принос имат и законодател-
ните промени от 2007 г. и 2008 г., изразяващи се в сериозно намаляване на 
размера на ставките на преките подоходни данъци. От 2011 г. данъчното 
бреме в България отново нараства, въпреки че не може да достигне сред-
ната стойност за европейските страни и е значително по-ниско от макси-
малните стойности, надхвърлящи 45%. В същото време обаче се забелязва 
и нарастваща разлика с минималната стойност на данъчната тежест в ЕС 
– след 2015 г. Ирландия е европейската страна с най-ниски стойности на 
показателя дял на данъчните приходи в БВП. 

В отговор на глобалната криза и последвалите мерки, насочени към 
нейното преодоляване, държавите от ЕС предприемат действия в посока 
на фискална консолидация, като провеждат реформи, засягащи не само 
разходната част от своите бюджети, но имащи отношение и към данъч-
ните приходи в опита си да акумулират повече финансови ресурси. Ана-
лизирайки влиянието на глобалната криза от 2008 г. и нейното отраже-
ние върху данъчната политика на новите страни членки от Централна и 
Източна Европа, сред които и България, Popova (2017) обръща внимание 
на това, че с изключение на Унгария, в останалите държави промени-
те в данъчните системи имат по-ограничен характер. Проследявайки 
данъчните реформи в страните членки на ЕС в следкризисния период, 
Ангелов (2015) достига до заключението, че голяма част от държавите 
проявяват склонност да повишават данъчните ставки върху доходите на 
физическите лица, като това се допълва с мерки, свързани с увеличава-
не на приложимите ставки на корпоративния данък и косвените данъци. 
За сравнение, следва да се отбележи, че в България тези действия не се 
споделят и реформи, изразяващи се в повишаване на данъчните ставки 
или сериозно разширяване на облагаемата основа с оглед фискално кон-
солидиране, не са предприемани. 

По-късно във времеви аспект, икономиките от ЕС са изправени пред 
необходимостта да се справят с неблагоприятните последствия от други 
значими шокове, сред които кризата с COVID-19, военния конфликт меж-
ду Русия и Украйна и последвалата несигурност на енергийните пазари в 
комбинация с непрекъснато растящите цени на суровини, материали, сто-
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ки и услуги. Появилите се кризи не оказват съществено влияние в посока 
на значителна промяна в размера на средната данъчна тежест за страните 
от ЕС, като тя се движи в границите от 36,54% до 36,82% в периода 2019 
– 2022 г. В България тенденцията в този период е възходяща като показа-
телят нараства с приблизително 1 п.п. от 2019 г. до 2022 г. Едновременно 
с това е от значение да се акцентира върху факта, че и на ниво ЕС, и в 
отделните държави членки се инициират действия в областта на данъч-
ната политика, пряко отнасящи се до реформи, както с временен, така и с 
постоянен характер, с цел смекчаване на негативните отражения от случи-
лите се кризи. По-конкретно, към тях Baldesi et al. (2023) отнасят намале-
ния в данъчните ставки на косвените данъци, данъците върху доходите на 
физическите лица, корпоративните данъци, намаление в размера на соци-
алноосигурителните вноски, въвеждане на промени в данъчните основи 
за различни видове данъци, а също така и някои данъчни мерки с преоб-
ладаващо временен характер, насочени към облекчаване на домакинствата 
и фирмите, продиктувано от нарастващите цени на енергийните ресурси.

 
 

 Източник: Разработено от авторите по данни от European Commission, Taxation and 
Customs Union, Data on Taxation Trends, Data on Taxation, Tax Revenue – Tax Revenue 
by type of tax. 

Бележка: данъчната тежест за ЕС (27 страни членки от 2020 г.) е изчислена като 
средна аритметична стойност.

Фигура 2: Данъчна тежест в страните от ЕС за 2022 г.

Отделните страни от ЕС се различават по тежестта, която налагат с да-
нъчното облагане. По-конкретно, както може да се забележи на фигура 2, в 
края на разглеждания период (2022 г.) данъчната тежест възлиза на 36,58% 
от БВП средно за страните от ЕС, като във Франция тя надхвърля 45% от 
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БВП, а в Белгия, Австрия, Финландия, Италия, Дания, Швеция и Германия 
– 40%, докато в противоположния край на скалата се нареждат България, 
Латвия, Малта, Румъния и Ирландия със стойности на показателя под 32% 
от БВП.

На този фон интерес представлява и сравнението между равнището на 
данъчната тежест в България с това в други страни от Балканския реги-
он, които не са членки на ЕС. Според изследване на Angelov and Nikolova 
(2021), обхващащо годините от 2005 до 2018 г. включително, средно за раз-
глеждания период размерът на данъчното бреме в Албания и Косово е под 
24% и е доста по-нисък от този в България, разликите спрямо Турция и 
Северна Македония не са големи, като и в двете страни тежестта, която по-
насят данъкоплатците, е по-ниска от тази на данъкоплатците в България, 
докато в Черна гора, Босна и Херцеговина и Сърбия, тежестта върху данъ-
коплатците, измерена чрез данъчните приходи в БВП, е доста по-висока и 
надхвърля средно за периода 32%.

Данъчна структура и политика

Анализът на структурата на данъчните приходи на ЕС-27 показва, че 
през 1995 г. с най-голяма тежест в размер на 36,39% са постъпленията от 
социалнoосигурителните вноски, следвани от тези от косвените данъци с 
дял в общите данъчни постъпления, възлизащ на 32,66%, а с най-малък 
дял са преките данъци – 30,95% (фигура 3). През годините разликите в 
значимостта на трите групи намаляват, и през 2022 г. те вече имат отно-
сително еднаква тежест в съвкупните данъчно-осигурителни постъпле-
ния, както следва – 32,06% за социалноосигурителните вноски, 34,13% 
за преките данъци и 33,81% за косвените данъци. Може да се каже, че 
данъчната структура на ЕС-27 се запазва относително стабилна в периода 
1995 – 2022 г. с леко увеличаване на дела на преките данъци за сметка на 
социалноосигурителните вноски след 1997 г., като в последващите години 
се характеризира с почти еднаква тежест на трите компонента в общите 
данъчни приходи. 
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 Източник: Разработено от авторите по данни от European Commission, Taxation and 
Customs Union, Data on Taxation Trends, Data on Taxation, Tax Revenue – Tax Revenue 
by type of tax. 

Фигура 3: Данъчна структура на България и ЕС-27 (1995 – 2022)

Спецификите на данъчната структура на България в сравнение с тази на 
ЕС-27 се изразяват в по-голяма тежест на косвените данъци и съответно в 
по-малка такава на преките данъци и социалноосигурителните вноски. Ин-
формацията, съдържаща се във фигура 3 позволява ясно да се открои ефек-
та върху данъчната структура от промените във водената данъчна политика, 
разгледани по-долу в изложението. Това, което се забелязва е, че след 2002 
г. у нас постепенно намалява делът на приходите от преки данъци и тези от 
социалноосигурителни вноски в консолидираните данъчни приходи и нара-
ства делът на косвените данъци, като се отчита превишение на значимостта 
на осигурителните вноски в данъчната структура над тази на преките да-
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нъци. Въпреки това, в края на периода делът на социалноосигурителните 
вноски в данъчните приходи в България е с 5,5 п.п. по-нисък от този за ЕС-
27 и възлиза на 26,6%, като е налице едно по-голямо относително значение 
на косвените данъци – 52,6% в сравнение с 33,8% средно за ЕС-27 (фигура 
3). Що се отнася до преките данъци, техният дял в данъчната структура на 
България е най-висок през 1997 г. (41,76%), след това намалява и през 2022 
г. делът им възлиза на 20,89% (34,13% за ЕС-27), като това е третата най-
ниска стойност сред европейските страни през тази година.

 
 

 Източник: Разработено от авторите по данни от European Commission, Taxation and 
Customs Union, Data on Taxation Trends, Data on Taxation, Tax Revenue –  Tax Revenue 
by type of tax. 

Фигура 4: Данъчна структура на страните членки на ЕС за 2022 г.

Структурата на данъчните постъпления в отделните страни-членки на 
ЕС се различава значително (фигура 4). Дания има най-висок дял на преки-
те данъци в общите данъчни приходи (65,7%), следвана от Ирландия, Малта 
и Швеция, при които съответно и делът на осигурителните вноски в общите 
данъчни приходи е нисък. Данъчните системи на Чехия, Словакия и Слове-
ния се характеризират с най-висок дял на социалноосигурителните вноски 
за финансиране на социалните (и здравните) им системи и сравнително ни-
сък дял на приходите от преки данъци. В други държави членки ниският 
дял на преките данъци е компенсиран от относително по-високите дялове 
на косвените данъци. В четири държави – България, Хърватия, Унгария и 
Швеция, косвените данъци осигуряват над 50% от техните консолидирани 
данъчни приходи.
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Източник: Разработено от авторите по данни от European Commission, Taxation and 
Customs Union, Data on Taxation Trends, Data on Taxation, Tax Revenue – Tax Revenue 
by economic function, Tax Revenue by type of tax. 

Фигура 5: Разлика между България и ЕС-27 (% на данъчните приходи от БВП) 
през 2022 г., в п.п.

Информацията, обобщена на фигура 5, представя разликата между Бъл-
гария и ЕС-27 по отношение на дела на приходите от различни категории 
данъци от БВП през 2022 г. По-ниското бреме на преките данъци в България, 
дължащо се на по-ниската значимост на приходите от облагане, както на до-
ходите на физическите лица, така и на печалбите и дохода на корпорациите, 
обяснява и по-ниската данъчна тежест в страната като цяло в сравнение със 
средната такава за страните от ЕС (фигура 1). Така делът в БВП на прихо-
дите от данъците върху труда и данъците върху капитала в България е с 10 
п.п. и 1 п.п. съответно по-нисък от дела в БВП на приходите от тези данъци 
за ЕС-27. По същия начин делът в БВП на постъпленията от облагане на 
индивидуалните доходи за България е с 6,5 п.п. по-нисък от този за ЕС-27.

В периода 1995 – 2024 г. настъпват съществени промени във водената 
данъчна политика в България, свързани с облагането на доходите от трудова 
дейност на физическите лица, като по-значимите изменения се отнасят до 
нарастване на размера на месечната, респ. годишна данъчна основа, която 
е необлагаема в съчетание с прилагането на прогресивна скала за опреде-
ляне на данъчното задължение, при която се наблюдават плавни промени, 
както в броя на етажите, а също така и в приложимите данъчни ставки. В 
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по-конкретен план, броят на данъчните етажи рязко се променя в рамките 
на изследвания период. Така например през 1995 г. се прилага девететаж-
на скала за облагане на доходите на физическите лица, която прераства в 
осеметажна през 1997 г., след което в периода 1998 – 2005 г. е заменена от 
пететажна скала, а от 2006 г. до 2007 г. данъчната скала се отличава с четири 
етажа, т.е. до края на 2007 г. трудовият доход в България се облага със слож-
на прогресия (Брусарски, 2012). Паралелно с това нараства долната граница 
за всяка подоходна група, като това е съобразено с промените в общото це-
ново равнище, а също така и с плавни изменения в приложимата данъчна 
скала в посока намаление на използваните данъчни ставки, включително и 
за хората, които получават най-високи доходи. Показателно в тази връзка е 
намалението с 26 п.п. на данъчната ставка през 2007 г. (24%) спрямо 1995 
г. (50%) за хората, които получават най-високи доходи. В сила от 2008 г. са 
сериозни изменения в начина на облагане на доходите на физическите лица 
в България, като прогресивната скала е заменена с единна данъчна ставка от 
10%, т.е. в действащата данъчна политика фокусът се измества от прогре-
сивен начин на облагане на доходите на физическите лица към облагане от 
пропорционален вид. Въпреки това, от въвеждане на пропорционалния да-
нък в България до днес тенденцията е по-скоро към минимално нарастване 
на данъчно-осигурителната тежест именно върху хората с ниски и средни 
доходи в страната (Angelov, 2024).

При анализа на данъчното облагане на бизнес единиците следва да се 
отбележи, че в България се индикира сериозна динамика в размера на да-
нъчната ставка, с която се облага печалбата. Докато през 1996 г. ставката 
на тогавашния данък върху печалбата е 36%, то през 2007 г. ставката на 
корпоративния данък е 10%, т.е. налице е намаление с 26 п.п. Това, от своя 
страна, е показателно за проведени реформи в сферата на данъчното обла-
гане, насочени към осезаемо намаление на данъчната тежест за бизнеса и 
оттук на бремето, което произтича от преките данъци, облагащи юридиче-
ските лица. Значителното редуциране на данъчната ставка на корпоратив-
ния данък може да се разглежда като добра отправна точка за нарастването 
на обема, както на местните, а също така и на чуждестранните инвестиции. 
В периода от 2007 г. до 2024 г. се наблюдава устойчива данъчна политика, 
като приложимата ставка на корпоративния данък се запазва в размер на 
10%. Аналогичен извод може да се направи и за облагането на доходите от 
дивиденти и ликвидационни дялове, при които ставката е в размер на 5% от 
2008 г. до 2024 г., като при тази ставка също се отчита сериозно намаление 
спрямо 1996 г. (с 10 п.п.).
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Облагане на потреблението

Предвид че доминиращият дял на данъците върху потреблението е отли-
чителна характеристика на българската данъчна система спрямо останалите 
европейски данъчни системи, на следващо място в изследването се поставя 
акцент върху анализа на приходите от тези данъци. Облагането на потреб-
лението в ЕС става основно чрез данъка върху добавената стойност (ДДС), 
мита и набор от специфични данъци, налагани върху потреблението или 
акцизи, като митата се приемат за общоевропейски данък, чиито приходи 
постъпват директно в бюджета на ЕС4. 

Източник: Разработено от авторите по данни от European Commission, Taxation and 
Customs Union, Data on Taxation Trends, Data on Taxation, Tax Revenue – Tax Revenue 
by economic function, Tax Revenue by type of tax. 

Фигура 6: Приходи от облагане на потреблението в България и ЕС-27,  
в % от БВП, за периода 1995 – 2022 г.

Както може да се забележи от фигура 6, превишението на данъчното бре-
ме върху потреблението в България над дела на приходите от облагане на 
потреблението в БВП средно за ЕС-27 е дългосрочна тенденция, датираща 
от 1998 г. Тази разлика се стеснява, когато нарастването на данъчната те-
жест върху потреблението у нас е прекъснато от световната финансова и 
икономическа криза със значителен спад на дела на приходите от облагане 
на потреблението в БВП през 2009 г. в размер на 2,7 п.п. спрямо предход-
ната година. От 2011 г. отново е налице нарастване на данъчната тежест 

4  За всяка страна членка на ЕС се допуска да задържа до 25% от събраните приходи от 
мита във връзка с покритие на разходите си за митническото обслужване.
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върху потреблението в България, като е интересно съпоставянето с ЕС-27 в 
периода 2020 – 2022 г. 

Ефектът от пандемията COVID-19 е ясно изразен на ниво ЕС-27 – свива-
нето на потреблението и временните намаления в данъчните ставки върху 
потреблението на определени продукти в някои от страните членки, водят 
до намаление на приходите от облагане на потреблението като дял от БВП 
през 2020 г. и съответно до нарастване през 2021 г., когато премахването на 
част от ограниченията, свързани с пандемията намират израз в нараснало 
потребление. През 2022 г. намалението, макар и слабо, в дела на приходите 
от облагане на потреблението в БВП за ЕС-27 се дължи на намалението на 
тежестта на приходите от данъците върху околната среда, докато в същото 
време се отчита нарастване на дела на приходите от ДДС в БВП (European 
Commission, 2024а, p. 35). В България тежестта върху потреблението от-
белязва съвсем слабо намаление през 2020 г. и не се променя през 2021 г., 
докато приходите от ДДС като дял от БВП не се променят през 2020 г. и 
отбелязват нарастване през 2021 г. През 2022 г. в 16 страни от ЕС се отчита 
по-нисък дял на данъците върху потреблението в БВП спрямо 2021 г., като 
най-голяма промяна е налице в Полша и в България, съответно в размер на 
1,4 п.п. и 1,2 п.п. (European Commission, 2024а, p. 35). През тази година у нас 
и делът на приходите от ДДС от БВП намалява. Една от причините за нама-
лялата разлика между средната стойност на данъчната тежест върху потреб-
лението в ЕС-27 и тази в България през 2022 г. са пропуснатите приходи от 
облагане с ДДС у нас в резултат на предоставените данъчни облекчения, 
които ще бъдат разгледани в последната част на настоящото изследване. На-
малението в общата сума на постъпленията от акцизи върху горивата (вкл. 
природния газ) и акцизи върху електрическата енергия и други акцизни сто-
ки през 2022 г. в сравнение с 2021 г. (Министерство на финансите, 2023a), 
съответно по-ниският дял на приходите от акцизи в БВП също допринася за 
тази по-малка разлика. България е и една от осемте държави членки на ЕС, 
които през 2022 г. отчитат спад в дела на потребителските разходи в разход-
ната структура на брутния вътрешен продукт (Eurostat, 2024).
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Източник: Разработено от авторите по данни от European Commission, Taxation and 
Customs Union, Data on Taxation Trends, Data on Taxation, Tax Revenue – Tax Revenue 
by economic function,  Tax Revenue by type of tax. 

Фигура 7: Дял на данъците върху потреблението  
и ДДС, в % от БВП, за 2022 г.

През 2022 г. делът на приходите от облагане на потреблението в БВП 
достига 11% за ЕС-27. Сред останалите икономики на ЕС, България заедно 
със Словения се нареждат на седмо място по капацитет за акумулиране на 
постъпления от облагане на потреблението, като през 2022 г. делът на при-
ходите от данъците върху потреблението у нас достигат до 12,9% от БВП 
(фигура 7). Най-ниско, в размер на 5,5% е данъчното бреме, наложено вър-
ху потреблението в Ирландия. По отношение на данъчната тежест на ДДС 
между страните от ЕС също се откриват съществени различия – през 2022 
г. най-високата такава е в Хърватия в размер на 13,07% от БВП, следвана от 
Унгария – над 10%, Гърция, Латвия, Естония, Словения, България, Порту-
галия, Кипър, Дания, Швеция, Литва и Финландия – над 8%, и най-ниското 
ниво от 3,8% от БВП в Ирландия.
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Източник: Разработено от авторите по данни от European Commission, Taxation and 
Customs Union, Data on Taxation Trends, Data on Taxation, Indicators, Other indicators, 
Statutory tax rates.

Фигура 8: Средна стойност на приложимата стандартна ДДС ставка в страните 
членки на ЕС за периода 2000 – 2023 г.

Като се анализира потреблението следва да се отбележи, че около две 
трети от общата данъчна тежест от облагането му се пада на ДДС. Въпреки 
това, между отделните страни от ЕС се откриват значителни различия, как-
то по отношение на стандартните ставки, така и при обхвата на облагаемата 
основа. В тази връзка на фигура 8 е представена динамиката на средната 
стойност на стандартната ДДС ставка за ЕС-27 за периода 2000 – 2023 г. 
Стандартната ставка в страните от ЕС през 2022 г. варира в доста широк 
диапазон (European Commission, 2024b). Най-висока е ДДС ставката в Унга-
рия (27%), Дания, Швеция и Хърватия (25%), а най-ниска – в Люксембург 
(16%). Стандартната ставка в България е 18% при въвеждане на ДДС през 
1994 г., през 1996 г. става 22% и след изменението ѝ на 20% през 1999 г. не 
се променя. Повечето европейски страни прилагат и намалени ставки за 
определени стоки и услуги, които са значително по-ниски от стандартната 
ставка. В резултат на различията в данъчната основа на ДДС и в прилагани-
те данъчни ставки, съществуват и значителни разлики в приходите, събрани 
в отделните държави като дял от БВП.

Мерките, предприети в посока на консолидация на публичните финанси 
в редица страни в ЕС през периода 2009 – 2013 г. включват също и увелича-
ване на номиналните данъчни ставки на ДДС (European Commission, 2011, 
p. 12). В резултат на това, средната стандартна ставка на ДДС в ЕС-27 се 
повишава с 1,7 п.п. между 2009 г. и 2015 г. (фигура 8), като в последващите 
години средната стандартна ставка на ДДС в ЕС се задържа постоянна. 
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Основни мерки в посока на хармонизация на данъчното облагане

България, присъединявайки се към ЕС, поетапно предприема редица ре-
форми в своята политика с цел хармонизиране на българското данъчно зако-
нодателство с наложеното на ниво ЕС. В тази посока са направени последо-
вателни промени в данъчните закони, съобразени с възприети наднационал-
ни политики, въведени процедури, норми, правила, решения, регламенти 
и директиви от органите на ЕС. Следва да се отбележи, че предприетите 
действия, свързани със синхронизирането на българското данъчно законо-
дателство с европейското, се извършват плавно в рамките на анализирания 
период, като през последните няколко години са реализирани редица ново-
въведения. Въпреки че тези реформи в една или друга степен засягат при-
ложението на националното данъчно законодателство, то е необходимо да 
се обърне внимание на това, че в по-голямата си част тези действия са пря-
ко свързани, от една страна, с облагането на потреблението, по-специално 
въведени промени в Закона за данъка върху добавената стойност (ЗДДС) и 
Закона за акцизите и данъчните складове (ЗАДС), а от друга страна, с обла-
гането на печалбите чрез изменения в Закона за корпоративното подоходно 
облагане (ЗКПО). В тази връзка могат да се посочат последователни дейст-
вия в посока на първоначално синхронизиране на ЗДДС с мерки, заложени 
в Директива 2006/112/ЕО и Директива (ЕС) 2018/912. 

Във времеви аспект са предприети и мерки, свързани с въвеждане в бъл-
гарското акцизно законодателство на разпоредби, наложени по силата на 
европейското законодателство, като например Директива (ЕС) 2020/262, 
чрез която се регламентира общ режим за облагане с акциз, Решение (ЕС) 
2020/263 на Европейския парламент и на Съвета, което да способства за 
улесняване на контрола при движението на акцизни стоки чрез внедряване-
то и използването на компютърна система и в допълнение Регламент (ЕС) 
2020/261, уреждащ поддържането на електронни регистри, чрез които да 
се подпомогне процеса по придвижване на акцизни стоки на територия-
та на ЕС и да се противодейства на незаконните практики. По отношение 
на ЗКПО се възприема политика, насочена към хармонизиране на българ-
ското данъчно законодателство със заложените правила в Директива (ЕС) 
2016/1164, в която се установяват мерки срещу избягването на данъци.

В допълнение към промените, които са направени по отношение на об-
лагането на потреблението, може да се обърне внимание и на друга значима 
стъпка в посока на внедряване в българското данъчно законодателство на 
общоевропейски политики, влязла в сила от 01.01.2024 г. и засягаща корпо-
ративното подоходно облагане (Закон за изменение и допълнение на Закона 
за корпоративното подоходно облагане, 2023). Тази промяна пряко корес-
пондира с приетата Директива (ЕС) 2022/2523, с която се регламентира въ-
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веждането на минимално данъчно облагане, прилагащо се за многонацио-
налните групи предприятия и големите национални групи предприятия. По 
силата на това се предоставя възможност за прилагането на допълнителен 
данък, в случаите, в които ефективната данъчна ставка, с която се облагат 
посочените предприятия е по-ниска от 15%. Възприемането на такъв тип 
политика и налагането ѝ в данъчното законодателство, може да се разглеж-
да като добра предпоставка за увеличаване на размера на публичните при-
ходи, продиктувано и от факта, че финансовите средства, произтичащи от 
допълнителното данъчно облагане на подразделения на многонационални 
компании в нашата страна ще постъпват директно в държавния бюджет. 

Данъчни преференции с икономическа и социална насоченост и 
тяхната значимост за българската и европейската данъчна система

Съвременните данъчни системи, сред които и българската данъчна сис-
тема, използват голямо разнообразие от преференции (облекчения), от кои-
то могат да се възползват преобладаваща част от икономическите агенти и 
данъкоплатци. Тези облекчения могат да се формират по различен начин, но 
най-често са под формата на по-ниски по размер пределни данъчни и осигу-
рителни ставки, необлагаеми обекти или субекти на облагане, необлагаеми 
суми (в обща сума или като процент/дял от облагаемата основа или от само-
то данъчно задължение), разсрочване на плащания, пренасяне на данъчни 
загуби и др. (Ангелов, 2020). Сред основните причини за „налагането“ на 
подобен подход на данъчна политика могат да се посочат както опитите за 
провеждане на социални, икономически, екологични, образователни и друг 
вид политики през приходната страна на бюджетите, така и чисто техниче-
ски и финансови затруднения при прилагането на определени видове данъ-
ци върху конкретни обекти или субекти на облагане.

От 60-те години на ХХ век до днес се провеждат на национално ниво ана-
лизи в публичния сектор, които способстват за оценката на повечето от така 
поставените цели. Изготвят се прогностични или отчетни доклади, оценя-
ват се т. нар. „данъчни разходи“5. През последните години се правят опити 
и за формиране на глобални източници на данни, чрез които да се осигури 
съпоставимост от провежданите данъчни политики по страни. Една такава 
база данни е т. нар. Global Tax Expenditure Database (2024). Преобладаваща 
част от наличната информация в тази база данни е изготвена от национални 
звена (агенции, институции и др.) на включените страни, пряко ангажирани 

5  Традиционно подобни оценки се правят най-вече върху облекчения с чисто социално-
икономически причини, които засягат основните приложими данъци. Доста по-рядка 
практика е оценката да включва и облекчения, отнасящи се до осигурителните вноски.
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с фискалната и по-конкретно с данъчната политика. България е сред стра-
ните, за които има налична информация от 2007 г. до 2021 г., която поначало 
е изготвена от финансовото министерство, респ. може да бъде намерена и 
допълнителна информация от самото Министерство на финансите за пос-
ледващи години. Важно е да се подчертае, че оценките на данъчните раз-
ходи обикновено се правят при допускане за приложени мерки в областта 
на данъчното облагане, които предполагат формиране на облекчения извън 
определен стандарт6, т.е. не всички данъчни облекчения биват третирани 
като вид данъчен разход. От друга страна, преобладаваща част от оценки-
те се извършва на ниво централно управление, а съществуват такива и на 
други нива на управление – регионални, местни, социални фондове и др. 
Тези уточнения целят да подкрепят тезата, че реалната оценка на несъби-
раемите данъчни приходи е доста по-голяма спрямо докладваните размери. 
Глобалната база данни съдържа информация за над 100 държави от всички 
континенти7. Данните показват, че в България размерът на данъчните раз-
ходи като процент от БВП е един от най-ниските. Средно за периода 2007 
– 2021 г. този дял е 0,65% от БВП (Global Tax Expenditure Database, 2024), 
а ако бъдат включени и данните на Министерство на финансите за 2022 г., 
то средно за периода 2007 – 2022 г. този дял е 0,69% от БВП8. За сравнение 
в страни като Нидерландия (10,55% средно за периода 1998 – 2022 г.) и Че-
хия (10,34% средно за периода 2011 – 2020 г.)9 делът на данъчните разходи 
надвишава 10% от БВП. Висок дял на облекченията, оценени като данъчен 
разход, се наблюдава още във Финландия (като от 2009 г. насам тази стой-
ност се задържа над 10-11% от БВП), Латвия (около 8%), Италия (средно за 
периода 2013 – 2021 г. оценките показват стойност на данъчните разходи от 
7,03% от БВП, въпреки че от 2017 г. насам тази стойност варира между 3 и 
4,3%). 

От страните членки на ЕС (освен вече посочените по-горе) относително 
по-висок дял формират данъчните разходи в Швеция и Португалия (между 
5-6% от БВП), като в Швеция през последните няколко години този дял е 

6  Стандартът се формира от онези облекчения, които са с общоприложим характер 
в данъчните системи, или които отговарят на основните принципи на данъчно 
облагане, а също така и мерки, които не целят постигането на определени социални 
или икономически цели.

7  Наличната информация в тази база данни е непълна, като за различните страни е 
налице отчетна статистика за различни времеви периоди.

8  Изчисления на авторите по данни от Global Tax Expenditure Database и Министерство 
на финансите (2022). 

9  Министерство на финансите на Чехия предоставя данни и за 2021 г., които ако бъдат 
включени в анализа показват, че средно за периода 2011 – 2021 г. делът на данъчните 
разходи като % от БВП е 10,41%.
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с тенденция към намаление. В Белгия и Словения данъчните разходи фор-
мират малко над 5% от БВП, в Полша – 4,8% от БВП средно за периода 
2009 – 2018 г.), в Литва, Испания и Румъния (около 4,1-4,3%, като в Литва 
и Румъния тенденцията е към леко нарастване през последните години, а в 
Испания – към намаление). Средно за периода 2012 – 2021 г. данъчните раз-
ходи в Гърция формират 3,78% от БВП, но от 2016 г. този дял се задържа над 
4,3%, а през 2021 г. достига 6,55%. Сходен дял е налице и във Франция в пе-
риода 1999 – 2021 г. По-ниска е значимостта на данъчните разходи (като % 
от БВП) в Унгария и Дания (около 2,2-2,3% от БВП), Ирландия (около 2,1% 
от БВП, макар през 2021 г. да съставлява едва 1,18% от БВП), Словакия и 
Люксембург (около 1,6% от БВП) и Естония (около 1,5% средно за периода 
2009 – 2021 г., но с тенденция към намаление). В Германия, подобно на Бъл-
гария, данъчните разходи са изключително нисък процент от БВП. Докато 
индиректните разходи на бюджета на Германия средно за периода 1990 – 2 
22 г. са около 1,15% от БВП, то през последните години този дял е още по-
нисък, дори от този в България.

Когато се анализират данъчните разходи като процент от БВП, трябва 
да се има предвид, че някои страни имат по-ниска данъчна и осигурителна 
тежест като цяло и донякъде това предполага и по-нисък относителен дял 
на самите данъчни разходи в БВП. Ето защо, препоръчително е да бъде раз-
гледан ефектът на данъчните разходи върху бюджетните постъпления, като 
се оцени относителният дял на тези преференции от събраните данъчни 
приходи. И в този случай, предвид по-ниското данъчно бреме в България, 
страната се нарежда на едно от последните места по значимост на данъч-
ните разходи. Средно за периода 2007 – 2021 г. делът на данъчните разходи 
в общите данъчни постъпления за България е 3,25%, а ако се включат и 
данните на Министерство на финансите за 2022 г., средният дял за периода 
2007 – 2021 г. е 3,45%. Нарастването на средния дял на данъчните разходи 
се дължи на по-високите по размер преференции в условията на пандемия-
та и по-специално през 2021 и 2022 г., когато данъчните разходи формират 
респ. 4,97% и 6,44% от събраните данъчни приходи. 

От страните членки на ЕС, Чехия е страната, където тези облекчения 
достигат до над 55% средно за периода 2011 – 2020 г. от събраните данъчни 
приходи, а през 2021 г. делът им е около 66%, или правителството се лишава 
от почти още 2/3 от събраните данъчни приходи чрез прилагането на такъв 
тип преференции. В Латвия относителният дял на данъчните разходи в съ-
браните данъчни приходи за периода 2013 – 2021 г. е средно около 53,8% 
(т.е. повече от 1/2), в Нидерландия около 48% средно за периода 1998 – 2021 
г., като през последните десет години от анализирания период стойностите 
гравитират около 60%, а през 2013 – 2014 г. достигат и дори нахвърлят 70%. 
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В Ирландия, Дания, Естония, Словакия, Люксембург и Австрия според на-
личните данни за всяка страна средните стойности са около и под 10% от 
събраните приходи, като в някои от годините за определени страни дори 
този праг е надвишен. Интересен е случаят с Румъния, където делът на да-
нъчните разходи в общите данъчни приходи от 2013 г. до 2021 г. е почти 
утроен (от 10,6% в началото на периода до 28,5% в края на периода, а 2020 г. 
надвишава 30%). В същото време, това е и единствената страна в ЕС, която 
непосредствено преди обявяването на COVID-19 пандемията, е със старти-
рала процедура за прекомерни дефицити, а това подсказва съществуването 
на ниско равнище на фискална устойчивост, което е възможно да е резултат 
и на нарастването на дела на разглежданите преференции. 

Делът на тези преференции средно за ЕС за периода 1990 – 2021 г. от 
събраните данъчни приходи варира между 18,83% и 28,15%, като след гло-
балната финансова и икономическа криза в края на първото десетилетие на 
ХХI век този дял е с тенденция към постепенно намаление (фигура 9). За 
сравнение, в САЩ този дял е в пъти по-висок.

Източник: Global Tax Expenditure Database (2024).

Фигура 9: Дял на данъчните разходи (% от събраните данъчни приходи)

През последните няколко години световните, и в частност, европейските 
икономики са изправени последователно пред редица кризисни моменти, 
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включващи обявената COVID-19 пандемия, енергийна криза в резултат на 
военните действия в Украйна, както и високи инфлационни темпове, които 
в частност също са породени от военните действия в Украйна. Това налага 
да се проследят и мерките, които предприемат правителствата в подкрепа 
на своите икономически агенти, като настоящият анализ е фокусиран най-
вече върху ефектите от тези мерки в рамките на българската данъчна систе-
ма. В голяма степен такъв тип мерки са насочени към ограничаване на про-
изтичащата тежест за стопанските субекти по линия на косвените данъци, 
предвид споменатата по-рано по-висока тежест на тези данъци в страната. 
В тази посока са направени промени по линия на ДДС ставката за опреде-
лени стоки и услуги. Някои от посочените мерки се прилагат в рамките на 
определен срок, за друга част е налице последващо удължаване на срока на 
действие, а трети от временен придобиват постоянен във времето характер. 

В резултат на предприетите антикризисни мерки в условията на панде-
мията и въведените временни данъчни облекчения, през 2020 г. към обичай-
но оценените облекчения при облагане с ДДС, които през съответната годи-
на са в размер на 142,7 млн. лв., са добавени още 94 млн. лв. (Министерство 
на финансите, 2020). Тези „доброволно пропуснати“ приходи в бюджета в 
голямата си част (около 90 млн. лв.) се дължат на намалението на прило-
жимата ДДС ставка (от 20 на 9 на сто) за редица доставки, като например 
доставки на книги, ресторантьорски и кетъринг услуги, доставки на храни 
(пелени, прахообразни каши и др.), подходящи за бебета/малки деца (Закон 
за изменение и допълнение на Закона за данък върху добавената стойност, 
2020), доставка на обща туристическа услуга, доставка на услуги, отнасящи 
се до ползване на спортни съоръжения (Закон за изменение на Закона за 
местните данъци и такси, 2020). Подобна политика не е изключение само 
за България в условията на COVID-19, а се реализира и в почти всички от 
останалите страни членки на ЕС. По отношение на въвеждането на нама-
лена ДДС ставка в България за храни, подходящи за бебета или за малки 
деца (в т.ч. адаптирани млека, каши, пюрета), бебешки пелени и хигиенни 
продукти може да се отбележи, че първоначално тази мярка е с временен 
характер с оглед предприети действия в областта на данъчната политика за 
смекчаване на последиците от кризата с COVID-19, но след това придобива 
постоянен характер. В рамките на ЕС са налице и други примери за страни, 
в които мярката е с постоянен характер. По-конкретно, Хърватия, в която 
ставката за бебешки храни е 5%, а за детски столчета за кола и бебешки 
пелени е 13%, и държави, в законодателствата, на които ясно е посочено на-
пример, че е в сила намалена ДДС ставка за детски столчета за кола (Чехия 
12%, Полша 5%), а също така и редуцирана ДДС ставка за детско облекло 
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и обувки, каквато е налична в Люксембург в размер на 3% (European Com-
mission, 2024c).

Останалите 3-4 млн. лв. под формата на пропуснати ползи за бюджета за 
2020 г. се формират от освободен от облагане с ДДС внос на медицински 
стоки. По същество това е мярка с временен характер, която се прилага до 
края на бюджетната 2022 г. През 2020 г. са въведени и облекчения при обла-
гането с подоходни данъци, но се предполага, че техните ефекти ще бъдат 
по-ясно проявени в следващите години и затова не подлежат на първична 
оценка. Въпреки въведените данъчни облекчения, през 2020 г. е налице на-
растване спрямо 2019 г., макар и незначително, на постъпленията от данъ-
ци, дължащо се основно на прираст на приходите от облагане на индиви-
дуалните доходи и социалноосигурителните вноски (Metalova and Nenkova, 
2021, p. 124). През 2021 г. оцененият размер на данъчните разходи, свързани 
с облекченията за деца, предвидени в Закона за данъците върху доходите на 
физическите лица, се увеличава десетки пъти (Министерство на финансите, 
2021). Докато през 2020 г. тази мярка се остойностява като „пропуск“ за бю-
джета в размер около 6,4 млн. лв., то през 2021 г. оценката достига до 291,7 
млн. лв., а през 2022 г. – 410,7 млн. лв.

През 2022 г. ефектите върху държавният бюджет на България от при-
лагането на по-ниска (редуцирана) ДДС се изразяват в „загуба“ на малко 
над 720 млн. лв., като едва 30% от тези средства се дължат на оценяваната 
до преди COVID-19 мярка за 9% за настаняване, предоставяно в хотели и 
други подобни заведения (Министерство на финансите, 2022). Останалите 
70% се формират, както следва: около 44% са данъчни разходи във връзка 
с въведената по-ниска ставка (9%) за определени стоки/услуги в условията 
на пандемията и около 26% във връзка с въведена временна мярка за 9 на 
сто ДДС ставка върху централното отопление и природния газ с цел избяг-
ване на последващите негативни ефекти от енергийната криза в резултат 
на военните действия в Украйна от началото на 2022 г. Редуцираната ДДС 
ставка за доставка на природен газ и централно отопление се прилага за 
периода от 09.07.2022 г. до 01.07.2023 г. (Закон за изменение и допълнение 
на Закона за държавния бюджет на Република България за 2022 г., 2022). С 
оглед намаляването на зависимостта от използването на руски енергийни 
източници страните от ЕС предприемат спешни действия като пряк резул-
тат от тях е възникването на плана REPowerEU през 2022 г., в който е за-
ложено партньорство на ЕС с други страни по отношение на вноса на газ 
(Норвегия, САЩ, Великобритания, Япония и др.), по-широко използване на 
възобновяеми източници на енергия, енергийна ефективност, финансиране 
на научни изследвания и преход към т. нар. екологична енергия (European 
Commission, 2022).  Всичко това се намира в пряка връзка, от една страна, 



Пресияна Ненкова, Величка Николова, Ангел Ангелов

32

с целите на ООН за устойчиво развитие, в по-конкретен план целта, отна-
сяща се за борбата с климатичните промени, в която е заложено намалява-
нето на емисиите от парникови газове и, от друга страна, с възприетия на 
ниво ЕС пакет „Подготвени за цел 55“, в чиято основа се регламентира до  
2030 г. нетните емисии на парникови газове да бъдат намалени с най-малко 
55% (European Commission, 2024d).

В допълнение, в България през 2022 г. са въведени още няколко облек-
чения при облагане с ДДС, от които фискът се „отказва“ от още 45 млн. лв. 
(71% е като резултат на въведена антиинфлационна нулева ДДС ставка при 
облагане на хляб и брашно, а останалите 29% са в резултат на несъбран ДДС 
поради освобождаване от облагане с акциз на енергийни ресурси)10. Самото 
облекчение от облагане с акциз на енергийните ресурси също „допринася“ 
за редуциране на данъчните приходи с почти 65 млн. лв. за 2022 г. Ефекти-
те за държавния бюджет под формата на „несъбрани приходи“ от всички 
тези мерки с временен характер за 2022 г. са оценени на обща стойност от 
почти 0,62 млрд. лв., като в същото време остават в подкрепа на физически 
и юридически лица. От въвеждането на редуцираната ставка при достав-
ката на хляб и брашно (със срок на действие, който е удължен до края на  
2024 г.) могат да се търсят положителни ефекти най-вече свързани с об-
лекчаване на домакинствата особено тези с най-ниски доходи в период на 
високи инфлационни темпове и в условията на нееластично търсене на про-
дукти от първа необходимост като хляб и брашно. В някои държави от ЕС 
подобна редуцирана ДДС ставка за облагане например на хляба и брашното 
е с постоянен характер и се прилага и към момента – Ирландия 0%, Хър-
ватия 5%, Словакия 10% (European Commission, 2024c), в други страни, по 
подобие на България, намалената ставка е с временен характер – Испания 
0% за периода от 01.01.2023 до 30.09.2024 г. и 2% за периода от 01.10.2024 
до 31.12.2024 г., след което се предвижда ставката да възвърне размера си от 
4% (Agencia Tributaria, 2024).

Предварителните очаквания за 2023 г. и 2024 г. показват, че данъчните 
разходи, отнасящи се до индивидуалния подоходен данък ще изпреварят по 
размер облекченията, при облагането с корпоративен данък и с ДДС (Ми-
нистерство на финансите, 2023b; 2024a). Тези прогнози в известна степен 
показват, че отново облекченията са в подкрепа на физически и юридически 
лица по линия на подоходното облагане, където обикновено България се 
характеризира със сравнително по-ниско данъчно бреме. Повечето от тези 
облекчения засягат специфичен вид данъкоплатци, а не са общоприложими 

10  Акцизът е част от облагаемата основа на ДДС и освобождаването на определени 
стоки от облагане с акциз прави основата за облагане с ДДС по-ниска, което води до 
„отлив“ на приходи в бюджета.
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за цялото население. От друга страна, косвените данъци и най-вече ДДС, 
характерни със своята регресивност спрямо доходите на населението, про-
дължават да се формират като основен източник на приходи в бюджета и 
основно бреме върху цялото население на България. Ето защо, евентуал-
ното въвеждане на мерки в подкрепа на икономическите агенти трябва да 
се търси именно при облагането с косвени данъци, но без това да застраши 
устойчивостта на държавните финанси. Подобна политика, от своя страна, 
предполага и допълнителни затруднения пред фиска в България, тъй като 
по данни на European Commission (2023b), ДДС законодателството у нас 
(и контрола върху него) е такова, че на годишна база само в периода 2017 – 
2021 г. бюджетът губи между 5 и 7,3 млрд. лв., от които над 80% (а в някои 
години и почти 90%) са пропуснати данъчни приходи от чисто законодател-
ни решения, изразяващи се в по-тясната облагаема данъчна основа (посред-
ством освободени от облагане доставки, предвидени в ЗДДС) или в резултат 
на облагане с по-ниска от стандартната ДДС ставка. Останалите около 1/5 
от пропуснатите приходи се дължат на данъчни измами, неплатежоспособ-
ност на данъкоплатци, фалити и други.

Според прогнозни изчисления за 2024 г., очакваният размер на данъчни-
те разходи в България е около 1,78 млрд. лв. (Министерство на финансите, 
2024a). При прогнозируем БВП от 205,85 млрд. лв. (Министерство на финан-
сите, 2024b), това означава, че делът на данъчните разходи в БВП ще нарас-
не до 0,86%. Обратната тенденция се наблюдава, когато се разгледа делът на 
прогнозируемите данъчни разходи за 2024 г. спрямо прогнозируемите данъч-
ни приходи по Консолидираната фискална програма (КФП) (Министерство 
на финансите, 2024b), като този дял се формира около 3,07%, при 4,97% през 
2021 г. (Министерство на финансите, 2021) и 6,44% през 2022 г.11.

На bигура 10 е проследена тенденцията в България по отношение на оце-
нения размер на данъчните разходи и формираното през годините бюджет-
но салдо, като анализираният период е от 2007 до 2024 г. Първата избрана 
година съвпада с началото на глобалната финансова и икономическа криза, 
както и с първата година, за която е изготвен отчет на данъчните разходи 
в България. Представените данни за 2023 г. и 2024 г. на фигурата са про-
гнозни изчисления въз основа на прогнозни данни за данъчните разходи (за 
2023 и 2024 г.) и салдото по КФП (за 2024 г.). На фигурата е представено и 
съотношението между размера на данъчните разходи и бюджетното салдо в 
годините, в които салдото по КФП е дефицитно. Целта е да се установи ка-
къв относителен дял формират оценените или прогнозни данъчни разходи 
от отчетения или прогнозен бюджетен дефицит.

11   Собствени изчисления по данни от Министерство на финансите (2022).
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Източник: Собствени изчисления на авторите по данни от Министерство на финан-
сите (2024c).

Фигура 10: Данъчни разходи и бюджетно салдо в България (млн. лв.)

Салдото по КФП е отрицателно в периодите 2009 – 2015 г., както и 2019 – 
2023 г., респ. за 2024 г. се очаква отново дефицитно салдо. Изчисленията 
показват интересен паралел между годините след началото на глобалната 
финансова и икономическа криза и годините преди и по време на панде-
мията, когато данъчните разходи съставляват първоначално нарастващ дял 
от формирания бюджетен дефицит. Това се вижда най-вече през периодите 
2010 – 2012 г. и 2020 – 2022 г. През 2012 г. и 2022 г. размерът на оценените 
данъчни разходи надвишава отчетения за годината дефицит. В останали-
те години делът на тези преференции е между 1/5 и 2/5 от дефицитното 
бюджетно салдо. За целия разглеждан период ефектът от провежданата да-
нъчна политика се изразява в близо четирикратно нарастване на размера на 
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данъчните разходи в номинален размер, като половината от това нарастване 
се реализира в условията на COVID-19 пандемията.

Заключение

В рамките на периода 1995 – 2022 г. настъпват съществени промени в 
данъчната структура на България, които най-общо се изразяват в постепен-
но нарастване на значимостта на косвените данъци за сметка на преките 
данъци и социалноосигурителните вноски. Като цяло, данъчната тежест в 
България е по-ниска от средното равнище за страните от ЕС, за което до-
принасят, от една страна, ниските ставки, които се прилагат при облагане на 
индивидуалните и корпоративните доходи, както и относително широката 
данъчна база, за която свидетелства ниският размер на данъчните разхо-
ди. В рамките на изследвания период, данъчната политика на България се 
фокусира върху няколко основни приоритетни направления, които съответ-
но намират проявление и в споменатото изменение в дела на приходите от 
различните данъци в данъчната структура. Сред тях са – намаляване на да-
нъчната тежест за домакинствата и бизнес единиците чрез промени в нор-
мативната рамка при облагането с подоходни данъци и, по-конкретно чрез 
поетапно намаление в размера на приложимите данъчни ставки по различ-
ните видове данъци, отчитане на възможността за използване на различни 
данъчни облекчения, извънредни промени в данъчните закони с цел смекча-
ване на негативните последствия от появили се кризи и плавни стъпки към 
синхронизиране на българското данъчно законодателство с европейското.

Изследваният времеви период е белязан от проявлението на няколко кри-
зи, основно предизвикани от външни шокове, срещу които правителство-
то реагира чрез прилагане на поредица от антикризисни мерки, засягащи 
приложението на различни данъчни закони и имащи пряко отношение към 
възможността за облекчаване на домакинствата и бизнеса в условията на 
несигурна макроикономическа среда. Показателно за данъчната система на 
България в това отношение е увеличението на данъчните разходи, т.е. раз-
мерът на пропуснатите данъчни приходи, който размер успява да надхвърли 
този на бюджетния дефицит в две от следкризисните години през разглеж-
дания период. 
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Abstract

The current study examines the Bulgarian tax system in the context of the European 
Union countries. Through an analysis of the values of fiscal indicators measuring the tax 
burden and illustrating the tax structure, and of their change in the period 1995-2022, 
Bulgaria’s position in relation to the countries of the European Union is highlighted 
and the effects of the tax policy pursued on the structure of tax revenues in Bulgaria 
are traced. In the course of the study, the applied tax policies in time of crises are also 
examined with an emphasis on the role and importance of the tax reliefs used. The main 
conclusions reached are related to the achievement of a lower tax burden in Bulgaria 
compared to most EU countries, which is mainly due to the taxation stemming from direct 
taxes, while at the same time there is a higher tax burden on consumption, but also a 
relatively low share of tax expenditures in GDP and budget revenues. 
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